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Heizungskonzept
Wirmeerzeuger: ]
- Fernwarme Rucklauf Vattenfall Berlin +
Warmetauscher
Wdrmeverteiler:
FuBbodenheizung (Niedertemperatursystem)
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Griine Décher
- Sammelt und speichert Regenwasser

Regenwasserertrag:
Griindach: 1.840.0001/ Jahr ->339 (I/m?)/Jahr

Raumluftkonzept

Zuluft:

- Fensterdffnen selbststéndig durch Nutzer
Abluft:

- Uber Badezimmer

Nachtspulung Uber Fensteréffnen

Fassadenbegriinung

- Sonnenschutz (Fassade)

- Mikroklimaim Quartier

-an Ranggitter befestigte Weinreben sorgen je
nach Jahreszeiten flr eine interessante Farb-
und Lichtstimmung

AuBentemp. Sommer
26°C

=

Fernwérme Vorlauf

Strom Einspeisen in Netz
Kaltwasserzulauf TW

‘ Strom

Retentions- und Verdunstungsflachen
inder AuBenanlage

- Bewésserung der AuBenanlagen

- verbesserung des Mikroklimas

Kellerwénde und Decke werden neu gedammt

moderne Fernwarmeiibergabestation wird errichtet

TWW-Speicher

Niedertemperatur Heizsystem mit Rlcklauf des Fernwarmenetzes

Wérmetauscher

PV Anlage auf dem Erweiterungsbau der Bestands Zeilenbauten

Ermittlung der PV Anlage: Ausrichtung Ost-West

Haus A: 1547m? - 3% = 1005m?2

Haus B: 1068m? - 35% = 694m?

Haus C: 1.240m? - 3B% = 806m?

Haus D: 1.329m2 - 3B% = 864m?

Apv_gesamt = 3.369 m?
Modultyp:

Monokristalline Hochleistungsmodule mit 6 m2/kWp

Max. PV Leistung:

P =Apv_gesamt/ (6m2/kWp) = 3.369m2/ 6 m&/kWp = 561.5kWp

Nutzenergie der PV-Anlage:
Gg=850kWh/(m2*a)/093*096
Gg=95206kWh/(m2*a)

QPV =016 *95206kWh/(m?*a) * 3.369 m?
QPV =513198 kWh/a -> 513 MWh/a

PV Anlage auf dem Erweiterungs Neubau an der Heinrich-Heine-StraBe

Ermittlung der PV Anlage: Ausrichtung Ost-West
1900m? - 3B% =

Apv_gesamt =

Modultyp:
Monokristalline Hochleistungsmodule mit 6 m2/kWp

Max. PV Leistung:
P =Apv_gesamt/ (6m?2/kWp) =1.235m?/6 m?/kWp =

Nutzenergie der PV-Anlage:
Gg=850kWh/(m?*a)/093*0,96
Gg=95206 kWh/(m?*a)

QPV=0]6*952,06 kWh/(m?* a) *1.235m?2
QPV =188127 kWh/a ->188 MWh/a

1.235m2

1.235 m?

205kWp

Gesamte Leistung PV

Max. PV Leistung:
max. PV Leistung Bestandszeilen
+

max. PV Leistung Neubau

5615kWp

+

205kWp
=766.5kWp

Nutzenergie der PV-Anlage:
Nutzernergie PV Bestandszeilen
+

Nutzenergie PV Neubau
513198 kWh/a

+

188127 kWh/a

= 701.325kWh/a

Strombedarf Haushaltsstrom:

Heizenergiebedarf:

CO:z Footprint bezogen auf Heizen:

Wohnen:

QelWohnen = spezifischer Jahresstrombedarf / Nutzflache
QelWohnen =30 kWh/(m?*a) * 20031 m?
QelWohnen=600.930 kWh/a

600930 kWh/a/ 605 Nutzer = 993 (kWh/a) / Nutzer

Gewerbe+Gemeinschaft:

QelGewerbeGemeinschaft =50 kWh/(m2*a) *1.800 m2
QelGewerbeGemeinschaft =90.000 kWh/a

Gesamtenergiebedarf:

690930 kWh/a-> 3164 (kWh/a) / m2Gesamt

PV Anlage deckt davon:

101.50 %

100 % * 701.325kWh/a/ 690.930 kWh/a =101504494 %

Netzeinspeisung bzw. Abgabe Energie:
690930kWh/a -701.325kWh/a

Einspeisung aus Netz:-10.395kWh/a

QelGewerbeGemeinschaft = spezifischer Jahresstrombedarf / Gewerbe

QHWohnen = 35 W/m?2* Nutzflache CO2 Faktor Fernwarme Berlin Mitte = 045
QHWohnen = 35W/m?* 20031 m?2
QHWohnen=701085W IST Zustand:
Heizwarme + TWW = 150 kWh/m?2a
1159 (W / Nutzer)
150kWh/m?m ~ * 045 = 67,5kg CO2/m?2a
QHGewerbeGemeinschaft = 45 W/m2 * Nutzflache
QHGewerbeGemeinschaft = 45 W/m2*1.800 m? 67.5kg CO2/m?a* 9112m? = 615.060kg CO2
QHGewerbeGemeinschaft = 81.000 W
= 1.768 kg CO2 / Nutzer
QHgesamt = 782085 W ->782 kW
Saniert:
) ; ) o ; Heizwarme + TWW = 60 kWh/m?2a
Die Anlage muss fur 800 kW ausgelegt sein, damit Sie am kaltesten [40 KWh/m?2a + 20 KWh/m?2a]
Tageine Leistung von 35 (W/m?) bzw. 45 (W/m?) erreicht.
60 kWh/m2a* 045 = 27kgCO2/m2a
CO: Footprint bezogen auf Strombedarf: (60KWh/m2a * 20031m2) * 045 - 540837 kg CO»
COzFootprint Strommix 2020 = 420gCO2/kWh = 894 kg CO2/Nutzer
IST Zustand: Regenwasser
Jahresstrombedarf = 600.930kWh/a Niederschlag = 755mm
ProNutzer = 993 kWh/Nutzer Dachflache = 4604 m?2
CO2Footprint  gesamt = 252.3906kg CO2 Regenwasserertrag = 18400001/ Jahr
339 (I/m?)/Jahr
= 417 kg CO2/ Nutzer

Energiekonzept m1100
Zeilenbauten neu konfigurieren und weiterbauen




